



公交车上的正能量

记者周韵健 通讯员卢静



法治桃源 平安同行

●惠广亮 金丽霞

为迎接12月4日国家宪法日暨全国法制宣传日,营造“法制宣传月”氛围,县司法局与桃源街道办事处在泉水社区堂墙经济合作社,举行以“弘扬法治精神 促进社区和谐”为主题的国家宪法日暨“法治桃源 平安同行”文艺晚会。



平安宁海宣传与观众互动



志愿者认领平安志愿岗



歌伴舞祝你平安



给观众发放平安宣传品



辖区民警表演诗朗诵

强安LED照明

室内照明设计/销售/安装/维护

展厅地址:北斗北路110号5-6

电话:63818588

13858310007

本周特稿

公交车既是出行工具,也是文明窗口,帮忙送医、拾金不昧、出手擒贼……在小小的车厢里,不断上演着温情的一幕幕,为我们传递朴实动人的正能量。



机动车队
林建芳

来自临海的感谢

“今天借此机会,向这位不知姓名的102公交车女司机表示深深的感谢!小事不大,大爱无疆,你们在平凡的岗位上,创造出不平凡的事迹……”这是一封写给县公交公司的感谢信,落款人是来自临海市的退休老太秦淮妹。

事情还得回溯到3月19日。那天晚上,秦老太从上海火车站乘坐高铁返回宁海。9时许,火车行至宁海站,老人将听到的“宁海站”误当成“临海站”匆匆下了列车。走出站门,老人才知道这是宁海!

那时虽是春天,但入夜后依旧寒冷。无奈的老太与家人取得了联系。随即,她又来到102公交车寻求帮助。得知老太的情况后,替班102线的林建芳决定把老人送到高速路口:“她的子女可能不知道宁海火车站,送到高速路口能让她早点回家。”

由于是末班车,林建芳需要先将公交车开回东站。“火车站也要关了,在这里等也不是办法。”于是,她又把老太带到灯光明亮的十字路口,嘱咐后将车开回东站。半小时后,林建芳坐着女儿驾驶的黑色轿车返回十字路口,找到老太并将她接上车。“这里比较偏僻,夜里行人稀少,您又这么大年纪,我不大放心,特地叫我女儿一起把您接到高速路口。”在冰冷的夜里,这一句话语温暖着老太的心。

送至高速路口,林建芳仍不放心,一直陪着,直到老太的子女将她接上车。“快谢谢这位女师傅,多亏了她……”老太对自己的子女说道,他们询问林建芳的姓名和电话号码。但林建芳不肯说。这时已是晚上11时许。

“不管是谁,遇到这样的情况都会帮忙。”林建芳多次对记者说。

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。发生在公交司机身上的大多不是惊天动地的大事,所做的都是一些细微的好事,但好事不分大小,我们需要这些凡人善举。



107路
王耀辉

该出手时就出手

王耀辉,一位公交车上的“名捕”。抓住偷手机的、抓住偷2000元钱的……只要发现有人在公交车上行窃,他总会“该出手时就出手”。

有一次,王耀辉驾驶着107路公交车由华庭家园开往宁海大厦方向。“我的两万块钱怎么不见了,车里有小偷啊!”在宁海大厦站点,他刚踩下刹车,就听到有人大喊。借着反光镜,王耀辉看到车厢内乘客较多,而且两三个人已经下车,这贼到底是哪一个?

眼看乘客一个个下车,王耀辉十分焦急。他急中生智,大喊一句“是谁这么大胆,光天化日之下偷东西?”喊完这一句,王耀辉立即扫视一圈,观察下车的每一位乘客。“做贼的人一般心虚,上车的时候别人往往盯着位子,而小偷则盯着别人的口袋。”王耀辉总结说。

那小偷听到这一声喊叫后,不自觉地加快了脚步,径直朝马路对面走去。王耀辉一个箭步追上去,小偷慌了,将手中的两万元钱撒向空中,试图以此诱导王耀辉,可是王耀辉仍在追赶。一直追到跃龙菜市场,由于岔道多,小偷跑得没了影,他这才停下来。虽然让小偷逃走了,但在好心市民的帮助下,两万元钱终于失而复得。

“如果小偷拿出匕首,您不怕吗?”当记者问王耀辉时,他却轻描淡写地回答:“有什么好怕的,公交车上那么多人,还怕制服不了小偷?”由于早前王耀辉以及邻居家中都失窃过,他对小偷格外“留意”。不过,最近一年他可清闲了不少。“治安变好了,小偷也少了。”他乐呵呵地说。

另外,王耀辉还是一名献血标兵。10多年来,他只要有空,每月都会去献血,总量达30000毫升,因此获得2008—2009年度全国无偿献血奉献金奖。

面对可能带有凶器的贼,不是每个人都会仗义出手。王耀辉的勇气似乎与生俱来:“有贼,就要抓;不喊不抓,只会让他们更加猖獗。”



127路
洪丽娜

她是村里人

洪丽娜,白岙、吞里的村民都亲切地认她是“村里人”。这是她真心服务换来的。

127路也叫白岙线,由于地理位置、长度、客流量等特殊,洪丽娜成为这条线路的“专职”驾驶员。而乘客基本上是白岙、吞里村的村民,他们几乎都认识洪丽娜。“她可乖巧了,是个好姑娘!”6年来,洪丽娜坚持用细致贴心的服务,赢得了村民的赞誉。

吞里村有一位老人,由于患过脑溢血,导致腿脚不便。一看到老人要上车、下车,洪丽娜都会上前扶一把。如果快要发车而老人来不及上车,她会把车往回倒一点,把老人扶上车坐好后再开车;“乘客安全,我才安心。”此前,她经常会遇到拿着烤串的学生,“孩子们,在车上吃这些东西太危险了,万一急刹车,后果不堪设想。”每一次,洪丽娜都会这样劝导这些学生。渐渐地,这些危险动作在车厢里消失了。

这条线路还会遇到许多进城卖菜的村民,遇到拎不动菜筐的村民,洪丽娜都会上前搭把手。每年到学生卡、老年卡年审的时段,IC卡窗口经常排长队,很多乘客特别是老年人都会备好证件让洪丽娜替他们去办理,平时时代为补卡、充值几乎成了她的“分内事”。这些琐事,洪丽娜不厌其烦。

在注重检查车辆安全的同时,洪丽娜还时刻想着为乘客提供干净、舒适的乘车环境。每次在出车前、候车间隙、回场后,她都会将车子清扫一遍,车厢里的标志标识、座椅死角也会仔细检查清理。她相信车子干净了,坐车的人心情肯定也不会差。

优质的服务,使她获得了“最美服务楷模”司机、市级文明服务之星、十佳文明之星、先进工作者等各种荣誉。

最近,村里正在做戏,不少村民喊洪丽娜到村里看戏,去他们家吃饭。对这些村民来说,洪丽娜就像亲戚朋友一样。设身处地为乘客着想,自然而然,乘客也会为司机着想。



128路
葛连昌

对违禁物说不

8月的一个下午,葛连昌驾驶着128路公交车行至四季桃源站,两名男子一前一后上车,后面那名男子手中还提着一个塑料桶。“看他遮遮掩掩,难道这个塑料桶里装的是违禁物?”凭着多年经验,葛连昌警觉起来。

本着为乘客负责的态度,葛连昌立即向男子询问:“你手中拿的是什么东西?”

连着询问了好几遍,那名男子只是简单回了句“老酒”,也没有打开给葛连昌看,而是直接挤进了公交车。“带点老酒,有必要这样躲躲藏藏吗?”这更加肯定了葛连昌的猜测。“按照公司规定,我们必须对塑料桶进行检查,请您打开。”葛连昌用坚决的态度对男子说。

男子终究拗不过葛连昌,打开了塑料桶的盖子,一股汽油味弥漫开来。见此,那名男子自知理亏只得下了车。

“携带危险物品上车,会危及到其他乘客的安全。”公交公司在日常的宣传教育中,把安全放在了第一位,在葛连昌的心中同样是这样。驾驶公交车3年,葛连昌安全行驶公里数达151513公里,在日积月累中,他练就了“火眼金睛”,只要有嫌疑的人上车,总逃不过他的双眼。

对于葛连昌来说,只要事关乘客安全的,就不能通融、不能打折。



104路
吴国强

扶老人,需要纠结吗?

老人摔倒后没人敢扶,类似的新闻已经屡见不鲜,甚至还有企业推出了“扶老人险”。扶还是不扶?104路吴国强师傅会毫不犹豫给出答案:“扶!”

“我写这封信是想感谢104公交司机吴国强,多亏他出手相助,及时将我爸送到医院并通知了我们,否则后果不堪设想。”5月20日,一名中年男子来到县公交公司,将一封感谢信递给工作人员。

事情发生在5月19日。正是“5·19”开游节,吴国强驾驶104公交车行驶在路上,乘客很多,吴国强开公交虽不久,但他却十分小心、负责。下午3时左右,吴国强的车停靠在知恩中学站点前。“有人跌倒啦!”车外响起了呼喊声。众人循声望去,发现一位老人摔倒在站台上,额头上血流如注。拉上手刹、停稳车辆后,吴国强下车询问伤势,小心将老人搀扶上了车,并从车载急救箱里拿出绷带替老人包扎。

“赶紧送医院吧!”有乘客建议。包扎好伤口,吴国强就开车直奔附近的县第一医院。到医院后,他与乘客一起将老人搀扶进急诊室,向医生说明情况,又奔到挂号窗口,替老人挂上号,联系上老人的家人。一阵忙碌下来,当天气温虽然只有20多度,可吴师傅的脸上已满是汗水。

老人名叫俞尚耿,今年78岁,来送感谢信的是他的儿子俞忠义。原来,当天老人出门参观开游节,正好朋友又打电话叫他去吃饭,他逛了一阵后打算乘坐104公交去朋友家,结果一不小心跌倒在站台上,这才有了吴师傅热心相助的一幕。经过医院及时救治,老人已无大碍。吴国强对记者说:老人在站台出了事情,这里就是我的“责任田”,扶一把是理所当然的,这是做人的底线。

扶起老人是一个简单的动作,但背后彰显的是社会风气。一千个“不扶”的理由,也抵不上一个“扶”的勇气,他们扶起的是摔倒的道德。



2月,126路驾驶员石守照、张良春帮助走失的八旬老婆回家。
3月,126路驾驶员蒋齐旺帮上海阿婆找回装有3700元钱的小包。
7月,123路驾驶员张思强拾得近万元现金,发布微信全城寻找失主。
8月,103路俞永安、吴韬等驾驶员紧急救助在车厢内突发晕厥的乘客去医院。
就在11月23日,123路驾驶员章伟杰在西站拾得2万元现金,归还失主。
据统计,1至10月份,发生在车厢里的好人好事222次,帮失主找回手机120部、现金63500元……
公交车上的正能量仍在延续!

本周特稿